

# 切实保障育龄人群的生殖健康

## 黄浦区各街道积极开展“9·26 世界避孕日”宣传活动

为进一步推进健康中国建设,积极倡导科学避孕的理念,降低非意愿妊娠,切实保障育龄人群的生殖健康,促进人的全面发展,在9月26日“世界避孕日”来临之际,黄浦区各街道纷纷结合各自实际,开展了丰富多彩、形式多样的宣传活动。

半淞园路街道在耀江花园小区门口开展了“世界避孕日”大型设摊宣传服务项目,现场悬挂了“为爱服务,健康生活”横幅,邀请了育婴专家、计生志愿者、药具干部,通过设立政策、生育、知情选择等咨询台和免费发放避孕药具、宣传资料、测血压、测体重等

宣传服务项目,为小区居民和过路群众答疑解惑,帮助他们掌握正确的育婴、避孕节育、性心理、性保健等方面的科学知识,让育龄群众能根据自身家庭情况选择合适的生育和避孕方式,进一步树立正确的恋爱观、家庭观、婚育观,增强对社会、对家庭的责任感。半淞园路街道各居委还在宣传周期间,围绕避孕日主题开展了知识讲座、培训、板报和避孕药具样品展示、上门发放避孕药具和小型设摊宣传服务活动共计11场。

打浦桥街道各居委借党员组织生活

活动,药具干部发放药具宣传资料,并现场教授外用避孕药的正确使用方法,提高避孕药具知晓率。9月25日下午,街道家庭计划指导服务站组织计生志愿者收听上海广播电台由程利南教授坐堂的主题为“科学避孕健康生活”的《活到100岁》栏目,利用免费避孕药具展示箱,掌握更丰富的避孕节育知识,为社区居民家庭安康保驾护航。

小东门街道在东门广场开展以“高效避孕 孕育健康”为主题的宣传活动。活动通过横幅和16个居委的黑板报形式向广大育龄群众展示推广,设立免费避孕药具宣传展示箱。现场通过发放宣传折页和避孕药具来提高避孕节育的意识,为育龄群众提供了更为舒心、便捷的服务。

南京东路街道服务办结合在上海城市草坪音乐广场举办的以“丰收金秋、收获就业梦”为主题的招聘会活动进行“9·26 世界避孕日”活动宣传,举办了主题为“高效避孕,孕育健康”设摊服务活动。淮海中路街道组织开展了以“为爱服务 健康生活”为主题的宣传活动。活动中,向社区居民宣传了科学避孕及生殖健康理念、知识和相关服务信息,切实提升育龄人群避孕节育、生殖健康的意识,以降低非意愿妊娠,并现场向有需要的居民免费发放了避孕药具。

老西门街道计生指导站在大吉路西藏南路街心花园开展了一场以“高效避孕 孕育健康”为主题的宣传活动。活动现场设立免费避孕药具展示箱及咨询台,志愿者重点进行了免费避孕药具知情选择宣传,具体包括药具品种及适应人群、免费避孕药具发放政策等。引导大家选择合适的避孕方法,正确地使用避孕措施。通过开展宣传和免费发放避孕药具活动,倡导并呼吁在两性关系中关爱自我,关爱伴侣,为育龄群众进行避孕方法知情选择,卫生保健,科普知识等咨询服务,满足了群众多方需求。

五里桥街道辖区内19个居委均开展了以“为爱服务 健康生活”为主题的宣传活动。宣传活动通过黑板报、

讲座、发放宣传资料、微信推送等多样化的形式向辖区群众宣传避孕知识。借助“免费药具展示箱”,集中宣传介绍不同种类避孕药具及使用方法,为育龄群众提供避孕节育指导,进一步了解避孕药具原理、避孕常识,更好地掌握自我保护方法。

外滩街道以“9·26 世界避孕日”为契机开展了系列活动。一是邀请原黄浦区人口和计划生育指导中心林芳主任为50余名社区居民作避孕方法知情选择的专题讲座。林主任为大家讲解了避孕节育的基本原理、常用避孕药具和避孕方法的知情选择,让大家了解各种避孕方法优缺点。根据男女双方的年龄、健康情况、子女的多少、生活习惯等的不同因素,因人因地选择最适合自己的避孕措施。二是设点开展宣传。瑞金二路街道16个居委分成北、中、南三块开展了各有特色的“世界避孕日”宣传活动。北块6个居委选取每月下发微信内容中的“短效口服避孕药知多少”、“告诉你人工流产究竟有多伤”、“不同育龄人群避孕方法的选择”等内容做成PPT给锦江饭店的年轻女员工做了生殖健康知识宣讲;中块5个居委和南块5个居委利用各自辖地的资源分别参与瑞金社区卫生服务中心的义诊活动和建德社区白衣天使大型科普咨询活动,他们与医院的妇产科医生积极配合,利用建德社区内瑞金医院退休医生多的优势参与咨询积极宣传国家免费避孕药具。

豫园街道计生条线以“世界避孕日”为契机,在辖区7个居委及街道事务受理中心开展了以“为爱服务、健康生活”为主题的宣传活动。活动现场,工作人员通过设立免费避孕药具宣传展示箱、向过往居民群众发放免费避孕药具和避孕节育宣传资料等形式,围绕免费避孕药具发放政策、免费避孕药具品种、使用方法及适应人群、辖区内免费避孕药具领取地点等方面进行政策宣传和知识普及。

据统计,黄浦区各街道在世界避孕日主题宣传活动中,共发放免费避孕药具3900余盒、宣传资料2760余份、提供咨询服务400余人次。

通讯员 黄植



10月9日,第27个世界精神卫生日暨徐汇区精神卫生中心与启东第三人民医院结对共建3周年之际,沪启双方开展了义诊和学术交流活动。

大型义诊活动拉开了本次学术交流会的序幕。医务人员发挥各自的专业特长,为居民开展了健康知识宣传、发放健康手册、面对面心理咨询等服务,增强他们对一些常见疾病的早发现、早诊断、早治疗,提高了居民的身心健康意识。启东的居民高兴地说,上海徐汇精卫中心的医生真好!

精神分裂症专题学术报告由徐汇区精神卫生中心张红主任医师主持,启东第三人民医院苏卫东主任的《精神分裂症的全程治疗》、徐汇区精神卫生中心占归来书记的《精神分裂症复发的预防》、秦金梅副主任的《精神分裂症认知功能概述》、李君医师的《DPYSL2基因多态性与精神分裂症危险因素的荟萃分析》、倪花医师的《社区精神分裂症个案管理》等专家所作的专题报告让大家受益匪浅,与会人员也纷纷将工作中遇到的共性和个性问题与专家进行了面对面的探讨和交流。

徐汇区精卫中心占归来书记与启东三院梁枫院长表示,双方的合作共建,不仅为两院医生提供了学术交流的平台,提高了医师的临床诊疗及科研能力,同时也将双方深厚的文化底蕴、雄厚的医疗资源与启东火热的学术热情相融合,更好地提升两院的综合实力,共同构建现代化医院管理体系,为病人提供更加优质的服务。

通讯员 冯联清

### 启东居民迎来「徐汇精卫好医生」



### 市药具管理中心检查组于黄浦区实地考察

10月9日,上海市计划生育药具管理中心副主任蒋薇一行四人莅临黄浦区开展2018年度免费避孕药具服务管理实地检查考核。区人口和计划生育指导中心副主任王夏婷及老西门街道办事处相关人员参加。

检查组一行查阅区指导中心、老西门街道及所辖陆兴居委的各项免费避孕药具基础资料、查看三级免费避孕药具仓库及出样柜;走访企事业单位智能机网点和位于机关大楼、集贸市场、公共厕所、热门景点、社区卫生

服务中心及居民小区等不同类型的免费避孕药具自取式发放点,查看网点运行和免费避孕药具发放情况。

检查中,蒋薇副主任充分肯定黄浦区免费避孕药具服务管理工作。她认为黄浦区基础扎实,作风务实,智能机工作稳步推进,安装点位合理有影响力,充分发挥作用,且日常维护细致到位。黄浦区在认真做好基础工作的同时,还注重通过多种渠道加强对国家免费提供避孕药具的宣传引导,积极探索优化免费避孕药具发放与服务模式。

### 浦东新区提供高品质“家门口”医疗卫生服务

近日,浦东新区卫生党工委委员、区卫计委副主任李新明,区卫计委副主任顾建钧一行实地走访了祝桥镇邓三村、川沙新镇界龙村、七灶村等8个村,调研“家门口”服务体系村卫生室建设工作。

李新明同志表示:“家门口”服务体系村卫生室的建设工作要认真贯彻区委区政府要求,要把“家门口”医疗卫生服务做实做好。区卫计委将和各镇政府一起,立足村情民情,进一步深

化服务内涵,积极推进全科医生下沉服务,打通基本卫生服务“最后一公里”,切实提升村民健康获得感。

医政管理部门要对村卫生室的布局、环境(包括标识、墙面、地面)、服务流程、服务内容和规范制定统一标准。要加强村卫生室医务人员的培训,进一步提高医疗质量、确保医疗安全,推进村卫生室的全面提质增效,提供高品质的“家门口”医疗卫生服务。

### 祁连社区开展家庭医生进社区义诊活动

9月29日,由大场祁连地区宝利蔚汇联合社区主办,祁连社区卫生服务中心等协办的“奏响新时代,进博先锋行——暨迎国庆文艺晚会”在行知外国语学校进行。

为了进一步推进社区卫生综合改革,祁连社区卫生服务中心借此大型活动的机会,组织开展了一次家庭医生进社区义诊活动,义诊活动中家庭医生及家医助手们在全科、中医、妇保、儿保、计免等方面积极热情地

为前来咨询的社区居民答疑解惑,主动与百姓沟通,积极宣传家庭医生工作内容,释义“1+1+1”医疗机构组合签等惠民政策,让该联合社区的居民进一步了解家庭医生,进一步了解社区卫生综合改革各项措施为社区居民带来的实惠与便利。

本次义诊活动于上海进博会开展的前期,中心以家庭医生进社区义诊服务的方式为进博助力、为创全国文明城区添彩。

### 金山漕泾镇营房村老年活动室焕然一新

#### 既有休闲娱乐趣味,更有浓浓书香品味

今年中秋节前夕,金山区漕泾镇营房村老年活动室修缮一新后重新对老年村民开放,当老人们一个个喜气洋洋地走进活动室时,一股清新的浓浓书香扑面而来。

十多年前,营房村利用一座旧房子建立了老年活动室,设施十分简陋,连男女厕所的门窗也破损不堪。尤其活动内容单调,以搓麻将喝茶聊天为主,甚至有外来人员进入进行变相赌博,随意吸烟,乱丢垃圾,室内烟雾弥漫,老人们对此意见纷纷。上任不久的村党支部书记沈华在走访群众时,听取了老年人的意见,多次与班子成员察看现场,大家都感到如今农村住房条件得到迅速改善,而老年活动室十

多年来几乎没有变化,且房屋越来越破旧,心里都感到愧对生我养我的老前辈。这次把修缮方案交与村民代表会议讨论表决时,沈华书记自告奋勇说,一旦会议通过作出决定,资金问题由我们村干部负责筹集,并由村监会负责监督执行情况,确保在重阳节前完成修缮任务。

经过工程专业部门勘查预算,整个修缮工程超过30万元。村委会成员大家群策群力,献计献策,沈华更是一马当先,除了挖掘村部自身的财力外,跑上级民政、社区学校等部门和结对单位争取各方支持,经过努力修缮工程终于开工了。沈华根据绝大多数老年人的意愿,将施工方案进一步完善,

总面积200个平方米活动场所,增加了“读书、看报、看电视”等文化内容,分设为书报阅览室、电视收看室、棋牌娱乐室、喝茶休闲室。据介绍,现在书架上已有生活保健知识、科学种养知识、经典著作等各类书籍400多册,都是村里通过开展“我为老人捐书籍”活动,由结对单位和村民个人捐送的。

此外,村委会还安排专人为老年人接收有线电视节目,挑选老年人喜欢的时政新闻、科技专栏、戏剧文艺和电视连续剧等,供老年人欣赏。许多老人称赞老年活动室重新开放,既有休闲娱乐趣味,更有浓浓书香品味,符合我们老年人的意愿。

通讯员 汤妙兴